

新收入准则下 A 贸易公司 收入确认问题探讨

黄聪 李海云 李柱林 ■

2017年7月,财政部修订发布了《企业会计准则第14号——收入》(以下简称新收入准则),自2021年1月1日起全面推行至所有执行企业会计准则的非上市企业。新收入准则下,以“控制权转移”替代“风险和报酬转移”作为收入确认的判断标准,采用“五步法”作为收入确认具体方法,区分主要责任人及代理人分别适用总额或净额确认收入等,对企业收入确认金额、时点和进度均产生了重要影响,在职业判断、业务分析等方面对企业财务工作提出了更高要求。本文以A贸易公司为例,探讨新收入准则下贸易型企业收入确认相关问题。

一、A 贸易公司收入确认分析

A贸易公司成立于2019年9月,2020年度营业收入中99%来源于贸易业务(涉及快消品、白糖和电子产品等交易),交易总量约47亿元。其采用目前从事大宗商品贸易企业通常的交易方式,即接到下游客户的采购需求后,向上游供应商确定采购订单,分别与其供应商和客户签订采购合同及销售合同。

其中:采购合同约定,供应商将货物配送至A贸易公司指定的客户地点,由A贸易公司接收,再向客户交付;相关运输费用及风险由供应商承担;A贸易公司应在收到货物后1日内,以银行转账方式支付货款;由供应商直接与最终用户协商解决货物存在的质量问题。销售合同约定,客户

签收货物后,产生的任何损坏、丢失索赔等A贸易公司不予负责,产品存在质量问题向A贸易公司的供应商提出,A贸易公司不承担质量风险;客户应在A贸易公司向其供应商付款后两个月内支付完所有货款。

新收入准则下,以“控制权转移”作为收入确认的判断标准,企业应当根据其向客户转让商品前是否控制该商品来判断其所从事交易的身份是主要责任人还是代理人,分别适用总额法或净额法确认收入。总额法和净额法两种方法确认收入对利润基本不会产生大的影响,但对企业的收入规模影响较大。按净额法确认收入,A贸易公司2020年收入总额将减少约47亿元。在具体判断向客户转让商品前是否拥有对该商品的控制权时,企业应当综合考虑所有相关事实和情况,基于企业的业务模式、在交易过程中的地位、权利和义务、风险和报酬情况分析判定。在对A贸易公司业务进行商品控制权评估时,主要发现以下问题:

1. 业务模式分析:交易主导地位不明显,取得商品控制权的能力表现不足。一是交易主体存在关联关系。A贸易公司成立于2019年9月,初期的业务拓展及资金支持主要依托股东的优势资源,大部分交易涉及关联方。二是交易方式以销定采且持货时间短。由于大宗商品或大批量买卖涉及资金较大,为最大限度降低交易风险,依照行业惯例一般会提前锁定上

下游,形成比较稳定的上下游合作关系,并尽可能通过控制持货时间以降低市场价格波动风险。三是交易成果上业务毛利率偏低。目前A贸易公司贸易业务的毛利率在1%左右,略低于行业平均水平。作为刚成立仅两年的非上市企业,毛利率在1%的水平尚属正常,但综合以上3项情况反映出,A贸易公司在交易中对客商的选择权、商品的控制力及交易的议价能力等主导商品交易的迹象不明显,取得商品控制权的能力表现不足。

2. 交易合同分析:签订形式及权责约定欠推敲,承担转让商品主要责任的要式性体现不充分。鉴于大宗商品交易存在较大的市场价格波动风险,为将风险控制在合理的范围内,A贸易公司在签订合同时,更多是从风险保障方面谨慎考虑:在签订时间上,采购合同及销售合同签订时间相近,产品种类及货物数量基本相同,尽量同时锁定上下游;在商品质量责任条款上,约定客户直接与其供应商协商解决,不承担货物质量风险,仅配合协助相关工作;在商品运输责任承担上,约定运输费用及风险由其供应商承担等。上述合同条款较大幅度降低了A贸易公司交易中的风险,但从合同要式上看,不足以反映其承担了转让商品的主要责任。

3. 交易凭据分析:交易事实材料未形成证据链条,货权转移及存货风险承担的判断依据欠完整。货物交易中,从商品采购入库、协议销售、接收

发货指令、商品出库、商品运输、验货查收再到开票结付等各业务环节中，通常会对应形成购销合同、发货通知、商品出入库单、装运凭证、仓储结算单、货物签收单等系列交易凭据，形成完整的证据链条，反映交易性质及主体关系。在A贸易公司的交易中，一方面在现有交易模式下，其未承担货物运输责任，且购入及卖出的货权转移通常发生在相近或相同的时间、地点，并未实际发生运输费、仓储费等实物控制成本支出，也无相关费用结算单据证明，缺乏存货保管控制及风险承担的直接证明，加大了对控制权判断的复杂性和不确定性；另一方面业务交易管理欠规范，部分交易环节的交易凭据未完善或未及时收集归档，尤其是收货单、仓单等货权转移单据缺失，对实际交易进行货物控制权判断时缺乏相关事实证明材料。

综合，A贸易公司在向其客户转让商品前未能控制该商品，应适用净额法确认收入。

二、建议

1. 战略层面上优化产业结构，聚焦主责主业。加快淘汰低水平、低毛利贸易业务，对于不符合企业发展战略、不具备竞争优势、缺乏发展潜力的非主业、非优势贸易业务，要坚决限期清理退出。对于需要保留的贸易业务，要围绕主业进行分类整合，实施集中统一专业化管理。

2. 业务层面上优化交易模式，强化业务设计。通过优化业务模式、规范合同材料管理，明晰交易权责关系，避免因业务定性争议造成不利影响。一是提升盈利能力。通过拓展终端市场等方式，努力提高贸易业务毛利率。二是调整合同签订方式。在严控风险的同时注重持货时间的把控，适当延长持货时间，拉开销售合同和采购合

同的签订时间。三是加强交易货权管理。定期或不定期前往仓库查验，加大对第三方仓库存货的监管力度，完备仓库出入库、收发存等货权转移证明材料。四是加强供应商和客户管理。对于股东导入的业务资源，在对客户开展尽职调查和信用评估、对业务流程和模式开展风险评估的基础上，筛选优质企业开展业务。同时依托自身优势开展其他贸易业务等。五是提升交易自主定价能力。根据公司战略规划，以食糖产业为基础，发展产业+贸易业务体系，打造优势核心产业并形成优势行业地位，努力提高影响力，增强自主定价能力。

3. 操作层面上优化业务流程，强化过程管控。强调业财融合，实施业务事前、事中、事后的全方位分析，客观运用会计职业判断及时处理业务事项。一是事前进行可行性分析。在开展贸易业务前，财务部门即参与交易业务的研判，分析交易的权责约定、货权的转移控制、货款的结算支付等交易事项对准则适用、资金管控及利润实现等方面的影响，尽可能降低交易风险。二是事前加强合同审批管理。交易合同经财务部门事前审核，重点关注商品交付、货款结付及存货风险承担等相关条款约定，研判单项履约义务识别及交易价格确定，及时提出应对调整建议。三是事中加强跟踪监控。财务部门应跟踪合同履行情况，跟进货物存储、出入库、运输及交付的品类、数量及相关费用风险的承担，审核仓储单据、送货单及提货单等货权转移证明材料是否完备。四是事后分析评价。分交易类型、商品种类或交易事项进行收入成本分析及交易风险评估，及时研究调整交易模式、优化管理流程。

4. 核算层面上严格遵循企业会计准则，准确反映业务。一是综合考虑

所有相关事实和情况，基于对企业的业务模式、在交易过程中的地位、权利和义务、风险和报酬的享有和承担情况分析，依据业务合同及交易材料，客观判断商品控制权是否发生转移，恰当适用总额法或净额法。二是增强合同意识、规范合同管理，收集完备交易事实材料。三是加强企业会计准则学习培训，提高人员专业知识及职业判断能力。培训对象不仅限于财务人员，销售、风控法规等业务人员也应了解企业会计准则基本规定；培训内容不仅限于企业会计准则规定，还需包括经济法等相关法律规范以提升职业判断能力；培训方式不仅限于条款的学习，更需结合实务案例进行研究探讨。□

（作者单位：广西宏桂资本运营集团有限公司计划财务部）

责任编辑 刘霖

主要参考文献

[1] 周飞. 新收入准则中主要责任人与代理人的实务研究[J]. 大众投资指南, 2020, (12): 55-57.

[2] 范媛媛. 收入确认有关控制权转移的证据链分析[J]. 财务与会计, 2018, (9): 14-59.

[3] 朱俊. 探讨新收入准则对企业的影响[J]. 当代会计, 2019, (7): 32-33.

[4] 夏文杰, 康玉霞, 卞艳艳. 新收入准则下零售业有关疑难事项会计处理探讨[J]. 财务与会计, 2022, (3): 61-64.

[5] 程珣. 新收入准则下识别单项履约义务的思考[J]. 财务与会计, 2022, (1): 57-60.